

中共党史

一、重要会议

1、党的一大

1921年7月，中共一大在上海秘密举行。7月30日晚，因突遭法国巡捕搜查，会议被迫休会。7月31日，一大代表从上海转移到嘉兴，在南湖的一艘画舫上继续举行并闭幕，庄严宣告了中国共产党的诞生。

2、党的二大

1922年在上海召开，正确分析了中国的社会性质，中国革命的性质、对象、动力和前途，指出了中国革命要分两步走。在中国近代史上第一次提出了彻底的反帝反封建的民主革命纲领：党的最高纲领是实现社会主义、共产主义；现阶段的革命纲领即最低纲领是打倒军阀，推翻国际帝国主义的压迫，统一中国为真正的民主共和国。

3、党的三大

1923年在广州召开，决定共产党员以个人身份加入国民党，实现国共合作，同时保持共产党在政治、思想、组织上的独立性。1924年，国民党一大召开，确立了联俄、联共、扶助农工的三大政策，形成新三民主义，标志着第一次国共合作正式形成。

4、党的四大

1925年在上海召开，提出无产阶级在民主革命中的领导权问题和工农联盟问题。

缺点和不足：虽然提出了领导权的问题，但对于如何争取领导权，缺乏具体明确的方针，只讲对群众运动的领导权，而完全忽视了对政权和武装力量的领导权。虽然提出了农民是革命同盟军，但没有提出土地革命这一解决农民问题的根本思想。

5、党的五大

1927 年在武汉召开，大会虽然批判了陈独秀的右倾错误，但并未切合实际地回答争夺革命领导权所迫切需要解决的重大问题——实际上并未解决挽救时局的问题。

6、八七会议

八七会议是中共中央政治局于 1927 年 8 月 7 日在武汉汉口召开的紧急会议。会议批判和纠正了陈独秀右倾机会主义错误，确定了土地革命和武装斗争的总方针，决定发动秋收起义。毛泽东同志出席了这次会议，并提出了著名的“枪杆子里面出政权”的论断。

7、党的六大

1928 年在莫斯科召开，是唯一一次在国外召开的党的代表大会。

8、古田会议

1929 年 12 月在福建省龙岩市上杭县古田召开，会议认真总结了南昌起义以来建军建党的经验，确立了人民军队建设的基本原则，核心内容是党指挥枪。由毛泽东同志起草的著名的古田会议决议的第一部分——《关于纠正党内的错误思想》，是中国共产党及其领导的人民军队建设的纲领性文献。

9、中华苏维埃第一次全国代表大会

1931年11月7日至20日，由中国共产党在江西瑞金召开。大会宣布中华苏维埃共和国成立，制定了《中华苏维埃共和国宪法大纲》，成立了临时中央政府。11月27日，中华苏维埃共和国中央执行委员会第一次会议召开，选举毛泽东为中央执行委员会主席。

10、遵义会议

1935年1月15日至17日在贵州遵义召开。目的是在红军第五次反“围剿”失败和长征初期严重受挫的情况下，纠正王明“左”倾领导在军事指挥上的错误。这次会议是中国共产党第一次独立自主地运用马列主义基本原理解决自己的路线、方针政策的会议，确立了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位，挽救了党、挽救了红军、挽救了革命，是中国共产党历史上一个生死攸关的转折点，标志着中国共产党从幼稚走向成熟。

11、瓦窑堡会议

1935年12月在陕北子长县瓦窑堡召开，它总结了两次国内革命战争的基本经验，批评了“左”倾关门主义，解决了遵义会议没有来得及解决的党的政治策略问题，制定了抗日民族统一战线的策略方针，有力地推动了全国抗日民主运动的发展。

12、洛川会议

1937年8月在陕北洛川县冯家村召开。卢沟桥事变后中国开始了全国性的抗日战争，为了进一步贯彻党的抗日民族统一战线的策略，会议决定把党的工作重心放在战区和敌后，敌后放手发动群众，开展独立自主的游击战争，开辟敌后战场，建立敌后抗日根据地。会议通过了《关于目前形势与党的任务的决定》《抗

日救国十大纲领》和毛泽东为此起草的宣传提纲《为动员一切力量争取抗战胜利而斗争》。

13、党的六届六中全会

1938年9月29日至11月6日在延安桥儿沟召开。会议进一步确立了毛泽东同志在全党的领导地位，毛泽东在《论新阶段》的报告中第一次提出了“马克思主义中国化”。

14、党的七大

1945年在延安召开：确立毛泽东思想为党的指导思想并写入党章。毛泽东《论联合政府》的政治报告，提出三大作风：理论联系实际，密切联系群众，批评与自我批评。

15、党的七届二中全会

1949年3月5日—13日在河北省平山县西柏坡举行：着重讨论了党的工作重心由乡村转移到城市的问题。②首次提出加强执政党的建设，提出“两个务必”：务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。

16、党的八大

党的八大是探索中国自己的建设社会主义道路的良好开端。1956年八大召开，大会指出：国内的主要矛盾是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。党和人民当前的主要任务，就是要集中力量解决这个矛盾。

17、党的十一届三中全会

1978 年 12 月 18 日至 22 日在北京召开，会议实际上形成了以邓小平为核心的党中央领导集体。邓小平在 1978 年 12 月 13 日的中共中央工作会议闭幕会上发表了题为《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的主题报告。十一届中全会彻底否定了“两个凡是”的方针，重新确立解放思想、实事求是的思想路线；停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，作出把党和国家的工作重心转移到社会主义现代化建设上来和实行改革开放的伟大决策。

18、党的十二大

1982 年十二大召开，邓小平正式提出“建设有中国特色的社会主义”的新命题。

19、党的十三大

1987 年十三大召开，第一次系统阐明关于社会主义初级阶段的理论，明确概括了党在社会主义初级阶段的基本路线。

20、党的十四大和十四届三中全会

1992 年 10 月十四大召开，主要内容：确立了邓小平建设有中国特色社会主义理论在全党的指导地位；明确了经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制；要求全党抓住机遇，加快发展，集中精力把经济建设搞上去。

21、党的十五大

1997 年十五大召开，主要内容：把邓小平理论确定为党的指导思想；把依法治国确定为治国的基本方略；把坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展，坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存，确定为我国在社会主义初级阶段的基本经济制度和分配制度。

22、党的十六大

2002 年十六大召开，大会主题是：高举邓小平理论的伟大旗帜，全面贯彻“三个代表”重要思想，继往开来，与时俱进，全面建设小康社会，加快推进社会主义现代化，为开创中国特色社会主义事业新局面而奋斗。

23、党的十七大

2007 年十七大召开，主题是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，继续解放思想，坚持改革开放，推动科学发展，促进社会和谐，为争取全面建设小康社会新胜利而奋斗。

24、党的十八大

2012 年 11 月 8 日，党的十八大召开，主题是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，解放思想，改革开放，凝聚力量，攻坚克难，坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，为全面建成小康社会而奋斗。

25、党的十九大

2017 年 10 月 18 日，党的十九大召开，主题是：不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

二、重要事件

1、南昌起义（八一起义）

1927年8月1日，由中国共产党在江西南昌针对中国国民党的反共政策而发起的武装起义。打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，揭开了中国共产党独立领导武装斗争和创建革命军队的序幕。

2、秋收起义

1927年9月9日，由毛泽东同志在湖南东部和江西西部领导的工农革命军（即红军）举行的一次武装起义。第一次公开打出了“工农革命军”的旗号。1927年9月29日“三湾改编”，把党的支部建在连上，铸就了人民军队的灵魂——永远听从党的指挥。1927年10月27日，抵达井冈山，开始创建井冈山革命根据地（第一个农村革命根据地）。

3、长征

背景：1934年10月，第五次反“围剿”失败后，中央主力红军为了摆脱国民党军队的包围追击，被迫实行战略大转移，退出中央根据地进行长征。

长征经过11个省份：江西（赣）、福建（闽）、广东（粤）、湖南（湘）、广西（桂）、贵州（贵或黔）、云南（云或滇）、陕西（陕或秦）、四川（川或蜀）、西藏（藏）、甘肃（甘或陇）。路线：瑞金出发—挺进湘西—冲破四道封锁线—改向贵州—渡过乌江—夺取遵义—四渡赤水河（意义：打乱敌人“追剿”计划）—巧渡金沙江（意义：跳出敌人包围圈）—强渡大渡河—飞夺泸定桥—翻雪山（夹金山等）—过草地—翻越六盘山—到达陕北吴起镇—甘肃会宁（长征胜利的标志：红一、二、四方面军三大主力会师）。

4、整风运动

中国共产党在全党范围内进行的普遍的马克思列宁主义的教育运动，以 1942 年的延安整风运动最有名，其内容是反对主观主义以整顿学风，反对宗派主义以整顿党风，反对党八股以整顿文风。

练习题：

1、在新民主主义革命和社会主义建设的重要关头，中国共产党成功地完成了三次重大转变：武装反抗国民党反动派；工作重心由农村转向城市、由战争转向生产建设；拨乱反正，开辟中国特色社会主义道路。以下四项中哪一会议与这些转变无关？（ ）

- A 十一届三中全会
- B 八七会议
- C 七届二中全会
- D 遵义会议

【答案】D。

解析：A 项正确，十一届三中全会实现了思想路线的拨乱反正。

B 项正确，八七会议纠正了以陈独秀为代表的右倾投降主义错误，确定实行土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针。

C 项正确，七届二中全会上，毛泽东同志在报告中指出，在全国胜利的局面下，党的工作重点必须由乡村转移到城市。

D 项错误，遵义会议是中国共产党第一次独立运用马克思列宁主义基本原理解决自己的路线、方针政策的会议，标志着中国共产党从幼年到成熟。故正确答案为 D。

2、下列关于新民主主义革命时期的大事件的表述，不正确的是（ ）。

A 五四运动标志着中国新民主主义革命的开始，中国工人阶级也第一次以独立的姿态登上政治舞台

B 中共二大第一次提出了明确的反帝反封建的民主革命纲领

C 中共三大正确估计了国民党的革命立场，决定共产党员以个人身份加入国民党，标志着第一次国共合作正式形成

D 南昌起义标志着中国共产党独立领导革命战争，创建人民军队和武装夺取政权的开始

【答案】 C。

解析：C 项错误，1923 年 6 月中国共产党第三次全国代表大会确定了全体共产党员以个人名义加入国民党，与国民党建立革命统一战线的方针，但是，国民党的“一大”才标志着第一次国共合作的正式建立。故正确答案为 C。

3、下列论断属于邓小平同志在 1992 年“南方谈话”时提出的是（ ）。

A 社会主义首先要发展生产力

B 社会主义也可以搞市场经济

C 中国要警惕右，但主要是防止“左”

D 搞建设至少不比搞革命容易

【答案】 C。

解析：A 项错误，“社会主义首先要发展生产力”是邓小平在 1980 年提出的重要论断。

B 项错误，“社会主义也可以搞市场经济”是邓小平于 1979 年 11 月 26 日在《社会主义也可以搞市场经济》一文中提出的重要论断。

C 项正确，面对 20 世纪 90 年代初党内出现的一些问题，邓小平同志从中国的历史和现实出发，从改革开放和现代化建设的任务出发，在南方视察途中提出了“中国要警惕右，但主要是防止“左”。

D 项错误，“搞建设至少不比搞革命容易”是邓小平在 1957 年提出来的论断。

故正确答案为 C。